

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración ó Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes. La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 21 de Febrero de 1896

Otra vez los Estados-Unidos

Cada día que pasa tenemos algún nuevo motivo para considerar á los Estados-Unidos como un Estado hostil á España y tal vez empeñado en obligarnos á un rompimiento completo y grave.

Como si no fuese bastante la célebre reclamación Mora y la no menos célebre cuestión de *L'Alliance*; como si nadie supiera en España los manejos que los Estados-Unidos están consintiendo á los filibusteros que amparándose en el suelo de Norte-américa y obteniendo continuos auxilios de los yankees mantiene la insurrección de los separatistas cubanos contra la madre España, todavía llevan más adelante su... *carinosa amistad* hacia nosotros formulando una nueva reclamación diplomática que, al decir de la prensa madrileña, no se distingue por la mesurada corrección de los términos en que está concebida.

Recordarán nuestros lectores,—por que publicamos noticia de ello en EL LIBERAL NAVARRO—que el ilustre marino don Victor Concas dió una brillante é interesantísima conferencia en la Sociedad Geográfica de Madrid respecto al caracter y particularidades que había notado en el pueblo Norte americano durante su permanencia en esa nación. Y respecto á esa conferencia de índole puramente científica versa la ágría reclamación presentada por Mister Taylor, ministro plenipotenciario de los Estados Unidos en Madrid.

En puntos de esta índole, y sobre todo mediando la detestable impresión que en España viene produciendo la conducta marcadamente agresiva de los Estados-Unidos es fácil dejarse llevar demasiado por la pasión y por la fuerza de la impresión primera que la noticia de ésta nueva reclamación nos ha producido.

Por lo mismo procuramos prescindir de comentarios ocasionados á durezas de expresión que los hechos justificarian, y nos limitamos á examinar un solo aspecto del asunto.

La Sociedad Geográfica es un alto centro de cultura científica que no tiene caracter oficial ni depende para nada del Estado, que se limita á reconocer y legalizar su existencia, como la de todas las asociaciones de índole análoga. Y en esa Sociedad, el señor Concas, con caracter marcada y absolutamente particular, como viajero y como hombre de ciencia, no como distinguido oficial de Marina, expuso lo que creyó oportuno exponer respecto á sus personales impresiones y juicios referentes al modo de ser de la Sociedad Norte-americana. He aquí todo.

¿Cabe fundar sobre esto una reclamación diplomática?

¿Desde cuándo tienen la obligación los españoles de considerar excelente la organización, admirables las costumbres, bien constituida la familia, irreprochable la política y modelo la administración de los Estados-Unidos?

Y si además se recuerda cómo viene obrando el pueblo Norte-americano en los asuntos relacionados con el separatismo cubano; si se recuerda que en el mismo Senado de los Estados Unidos se discute y hasta se censura en forma descomedida la conducta de España y su derecho á reprimir enérgicamente el atentado que contra su soberanía están cometiendo en Cuba esas hordas de bandidos, todavía parece más extraño que el representante de los Estados-Unidos presente *notas* destempladas y agresivas contra el señor Concas y contra la colectividad nobilísima á que dicho señor pertenece.

Lamentable es que los Estados-Unidos con su conducta y sus intemperancias arrogantes vayan creando en España una animadversión rayana al odio y fácilmente transformable en vigorosa tendencia productora de cualquier conflicto.

Sin duda ese pueblo joven, ocupado en la multiplicación de sus *dollars* no ha tenido tiempo de estudiar la historia de España. Solo así se comprende que abrigue la idea de imponerse por el terror al país que jamás toleró dependencias humillantes ni intrusiones contrarias á su derecho y á su voluntad.

Si, como parece, resulta cierto lo de la nota de Mr. Taylor, suponemos que el Gobierno del señor Cánovas dará la contestación que requiere la dignidad de España.

La literatura de los barateros

Por estimarlos profundamente filosóficos y por hallarnos perfectamente de acuerdo con todas sus afirmaciones, reproducimos á continuación los siguientes párrafos de un notable artículo que acaba de publicar nuestro estimado colega *El Día*.

Y no olviden nuestros lectores que *El Día* no es periódico fusionista, sino independiente:

«Pocos días há lamentaba el señor Sagasta, al recibir á una comisión de diputados de la mayoría, que los periódicos ministeriales empleasen el insulto y el ultraje contra hombres políticos no partidarios de la disolución de las Cortes. Ciertamente que el caso no merece alabanza y tan solo debe ser mencionado para poner en evidencia la falta de razones de los diarios oficiosos, á quienes no auxilia en la ocasión presente más que la seguridad de que las cosas pasarán como han anunciado. Tienen en su favor el hecho inmediato; tienen en contra á la opinión y consideraciones de órdenes distintos. Vencerán á la opinión: en estos tiempos es fácil vencerla. No van á estar las gentes diariamente organizando manifestaciones de protesta. No se pueden hacer con frecuencia. Carecerían de entendimiento, sin embargo, los que pensasen que no es muy peligroso el sistema actual. Tardará más la explosión; pero será más formidable.

La literatura de los temerones, la literatura de las ofensas personales, la grosería servida á diario y con ocasión de cualquier asunto, aun siendo el más insignificante y que por su índole no se preste á los apasionamientos que son disculpa de incorrecciones, está completamente desacreditada. Antes, en el periodismo, un artículo grosero era el prefacio de un duelo; un insulto, el comienzo de una gestión para obtener reparaciones de honor. Introducida la cos-

tumbre de que los exministros más provocativos son los que más pronto firman actas de conciliación y documentos en que se salva el honor de ambas partes despues de haberse recíprocamente injuriado, no es extraño que haya ahora un encogimiento de hombros ante las provocaciones de esa literatura de pésima crianza. Además, los cultivadores del género, colectivamente, como partido, como fracción, como grupo, como fuerza política, han prosperado poco. ¿Dónde están aquellas hojas radicales ó conservadoras que reflejaban la mala educación de los que las inspiraban? Desaparecieron hace ya muchos años. Nadie se acuerda de ellas, y pasaron sus insultos como todas las insustancialidades pagadas ó sin pagar; esto es, no dejando huella alguna en ninguna parte.»

No hicieron daño, aparte, la mortificación personal del momento, y el deplorable ejemplo que dan los que se prestan á satisfacer la menguada condición de los que quieren hacer política denigrando constantemente al adversario. No hicieron daño, repetimos, ni á los partidos contra los cuales se fundaron, ni á las personas en cuyo deshonor se escribieron. No hicieron tampoco el bien á nadie, ni á los hombres que contribuyeron con el propio peculio á su publicación, ni á los partidos á quienes trataron de amparar ¡Cuántas insolencias no consignaron en contra del señor Sagasta! Y el señor Sagasta es el jefe de un partido numeroso, el hombre público á quien estima con verdadera y grande sinceridad la opinión neutra, el político que ha dado á la nación en estos veinte años últimos más días de paz, el jefe de partido en el cual más confianza ha depositado la mayoría del país, y el ministro, en suma, que ha cooperado con su crédito y con su política á robustecer la Monarquía, como quien más haya podido hacerlo.

¿Qué han conseguido los que le difamaron? ¿Qué frutos, grandes ó pequeños, han recabado para la libertad, para la patria, para la Monarquía, para las ideas conservadoras ó para la democracia los que le insultaban á diario en los periódicos? ¿Qué gentes reclutaron los que en algún tiempo lo perdieron ofendiendo al señor Cánovas, á veces hasta en diarios que quería pasar por modelo de corrección y de cortesía? ¿Qué provechos ha recogido en el pueblo los que años pasados publicaban hojas insolentes contra la Monarquía? Todo ello ha sido obra pasajera, creada para espíritus superficiales y torpes, destinada, principalmente, á explotar el bolsillo de algunas docenas de infelices, inventada por los espíritus pequeños para satisfacer sus pasiones ínfimas, y desahogar sin responsabilidades personales, ni riesgos corporales, el mal humor que las contiendas políticas engendran. Oficio de espejo ha de hacer lo pasado para cuantos pretendan seguir el mismo camino. ¡Desgraciados los partidos que no aprendan en la historia contemporánea la inutilidad de esas armas de la defectuosa crianza!

DESDE NUEVA-YORK

Nueva-York 7 de Febrero de 1896.

A la habilidad de la diplomacia española sólo saben oponer los Estados Unidos el despecho de la arrogancia contrariada.

Cuando la semana pasada presentó al Senado la comisión de relaciones extranjeras una especie de cataplasma emoliente en forma de acuerdo, precedido de un informe ó preámbulo espolvoreado de mostaza, parecía natural suponer que se irritaría la sensible epidermis de la altivez española, y que el solo anuncio de esa proposición levantaría roncha en la opinión pública de España.

Porque si bien en realidad el acuerdo propuesto por la citada comisión no es más que un paliativo para calmar el furor bélico de algunos senadores, puesto que solo

se reduce á *recomendar* al Senado que *recomiende* al presidente que *recomiende* á España que reconozca á los insurrectos de Cuba como beligerantes, no deja de haber motivo para que encocoren esas recomendaciones, sobre todo cuando van acompañadas de un dictámen que contiene frases y conceptos ofensivos para la dignidad española, con tanta más razón cuanto que estriban en premisas falsas.

Pero cata ahí que antes de que á ese proyecto ó proposición de acuerdo le tocase el turno en la orden del día, se le antoja al señor Cánovas quitarle el pie de banco en que se apoyaba, y con mucho aplomo y habilidad le echó la zancadilla por medio de una nota que nuestro ministro en Washington se encargó de presentar al secretario de Estado, Mr. Olney, en el cual el gobierno de S. M. manifestaba al de los Estados Unidos que lo que desea el Senado es precisamente lo que ha estado haciendo en Cuba el general Martínez Campos, esto es, tratar á los insurrectos, no ya como beligerantes, sino con las contemplaciones que algunos padres débiles de carácter suelen tener con hijos truhanes, viciosos y malandrines.

Agregaba que el ejército español hace la guerra á usanza de las naciones civilizadas, y que si los insurrectos adoptan el mismo sistema y dejan de cometer atrocidades, no habrá ocasión de que nadie se asuste ni escandalice.

Al *World* de esta ciudad le comunicaron esta noticia por cable desde París, con el comentario de que la nota del gobierno español era un golpe maestro de diplomacia que cortarfa en flor la disparatada proposición de la comisión de Relaciones extranjeras, singularísima y única en su género.

La noticia y su acotación hicieron saltar, y no de gusto, á los señores de la comisión citada, quienes se vieron puestos en berlina por la ingeniosa salida de la diplomacia española determinaron vengarse y no se les ocurrió otro recurso que apelar á la caja de los truenos. «Ya verá ese gobierno de chicha y nabo si se puede jugar con un coloso como el tío Samuel.»

Y acto continuo propuso dicha comisión al Senado que en lugar del acuerdo presentado anteriormente aprobase otro que dice poco más ó menos que, en concepto del Congreso ha llegado la oportunidad de reconocer la beligerancia de «un gobierno que hace tiempo ha establecido y sostenido por la fuerza de las armas el pueblo de Cuba en oposición al gobierno de España.»

Ya ven ustedes que en materia de «establecer y sostener» falsedades por la fuerza de su descoco no se para en pelillos la comisión de Relaciones extranjeras del Senado.

Sin embargo, á pesar de la intención aviesa que ha informado la nueva proposición, también este sinapismo ha resultado cataplasma.

Porque, despues de todo, solo viene á decir que ha llegado el tiempo de reconocer la beligerancia; pero no dice terminantemente que la reconoce el Congreso, y como todavía está por discutir la proposición en el Senado, y hay allí algunos senadores que han de impugnarla y despues ha de pasar á la Cámara de representantes donde aún es mayor la oposición, y por último, tiene que ir al presidente, el cual tiene su criterio formado, y no es muy favorable á los insurrectos, y como los sucesos de Cuba van haciendo perder á los facciosos las pocas ventajas que habían ganado, resulta de todo ello que es muy remota, incierta y escurridiza la posibilidad del reconocimiento.

No es esto decir que no crea yo al Senado capaz de reconocer, no digo ya la beligerancia, sino hasta la independencia de la isla de Cuba; muy al contrario, lo considero dispuesto á cometer los desatinos más estupeados que pueden salir de magín alguno. Ha hecho ya tantos y ha preparado el camino para tantos otros, que uno más no alteraría la cuenta.

No sin razón la prensa de todo el país lamenta la decadencia del Senado desde que han entrado en él elementos discolos y disolventes. El otro día permitió el Senado que uno de los senadores pronunciasse un largo discurso lleno de vituperios, denuestos é insolencias contra el jefe de la nación, sin que ni una sola voz levantase una protesta, siquiera para mantener el decoro de aquel cuerpo que debiera ser augusto.

Por eso decía el *World* en un artículo de fondo: «Nada tiene de extraño que el país no respete al Senado, el el Senado no sabe respetarse á sí mismo.» Y tambien hoy el *Herald* en su sección doctrinal pasa revista á los actos censurables del Senado, acabando por hacer boga y escarneo de la alta Cámara legislativa.

La cuestión de la beligerancia se discutió ayer tambien en la Cámara de representantes hablando algunos en pró y otros en contra de esa medida.

Lo más digno de mentarse es que el argumento que parece tener más fuerza entre los que combaten el proyecto es que el reconocimiento de la beligerancia por parte de los Estados Unidos relevaría á España de toda responsabilidad por lo que toca á los daños que han sufrido los ciudadanos americanos que tienen propiedades en la isla de Cuba, daños que por ahora se estiman en unos catorce millones de pesos los sufridos en los ingenios de azúcar y en cuatro millones los causados á propiedades mineras.

Naturalmente, los representantes de los Estados de Nueva Inglaterra y Pensilvania que es donde residen los que tienen intereses en la isla de Cuba se manifiestan contrarios al reconocimiento, mientras que los de otros Estados suelen dejarse llevar por la impetuosa corriente del sentimiento popular, que se dirige hacia los se-dicentes «patriotas cubanos»

La junta revolucionaria no desmaya en su propósito de enviar á Cuba una expedición formidable. Claro, como que sin auxilio inmediato no podría sostenerse por mucho tiempo la rebelión. Máximo Gomez y Maceo contaban con las municiones que debía llevar el *Hankins* para poder hacer una resistencia tenaz á nuestras tropas.

Por cartas de entendidos oficiales del ejército que he recibido de Cuba, sé que en algunas partidas de insurrectos hay muchos hombres sin armas y que escasean las municiones. Además, Gomez anda muy enfermo, herido y ético, y desea tener á su lado á Calixto García, á quien ha designado para que le suceda en el mando, temeroso de que Maceo y su negra lleguen á tomar demasiados vuelos.

Con tal motivo, la Junta está haciendo un supremo esfuerzo; ha comprado ya otro buque de mejores condiciones que el *Hankins*; tiene un cargamento de armas y pertrechos preparado; Calixto García, Enrique Collazo y el llamado general Ruiz están en Filadelfia, esperando oportunidad de embarcarse, y dentro de pocos días saldrá la expedición que tampoco llegará á Cuba si la Providencia sigue dispensando justicia.

La vigilancia de los que aquí velan por los intereses de España no pierde de vista ni uno solo de los movimientos de los filibusteros, y de ellos tiene bien avisadas á las autoridades de Cuba.

Por otra parte, el gobierno de Washington se muestra bien dispuesto á cooperar con nuestra legación para impedir toda violación flagrante de las leyes internacionales y del tratado con España, si bien la interpretación literal que aquí suele hacerse de las leyes y el curioso código de procedimientos que aquí rige, ofrecen grandes dificultades para impedir y castigar las infracciones y los delitos de los filibusteros.

Mientras la junta se baña en agua de rosas pensando en el efecto que ha de producir la llegada de esa expedición á Cuba y el reconocimiento de la beligerancia por parte del Senado, que considera seguro, siente una desazón interior al ver que se acerca el día de la llegada á Cuba del general Weyler, cuyas primeras disposiciones se esperan con verdadera ansiedad.

ARTURO CUYÁS.

(De *El Imparcial*).

La campaña de Cuba

Policia diligente.—La captura de un médico.—La salud del generalísimo.

La policia de la Habana habia tenido recientemente confidencias de que en dicha capital se encontraba accidentalmente el médico de Máximo Gomez.

Las confidencias sirvieron para que la policia consiguiese dar con la pista del médico en cuestión, y éste ha sido detenido.

Se llama don Ricardo Hernandez y tiene el título de doctor.

No ha opuesto resistencia al ser capturado.

Dícese que el motivo de la estancia del señor Hernandez en la Habana, era la adquisición de medicamentos determinados para Máximo Gomez cuyo estado de salud es crítico.

El fuego de Jaruco.—Ataque por Maceo.—Defensa de la guarnición.—Socorro de una columna.—Guarnición reforzada.

Se tienen ya algunas noticias que explican la causa del fuego de fusilería que se habia oído hacia la parte de Jaruco.

Una partida numerosa de insurrectos que se cree es la mandada por Antonio Maceo, atacó á Jaruco durante la noche del martes al miércoles, contando sin duda con que la guarnición era escasa y podia ser sorprendida.

En esto, los sorprendidos fueron los rebeldes, pues los pocos soldados que constituían la guarnición se defendieron tenazmente desde los puestos más estratégicos.

Una columna de 200 soldados que oyó el fuego hacia Jaruco, acudió inmediatamente en socorro de esta población.

A los primeros disparos que la columna hizo, los insurrectos huyeron abandonando ya el campo.

El general Weyler ha dispuesto el aumento de la guarnición en Jaruco.

Disposiciones del general Weyler.—La columna Arolas.—Rumores de un cipo.—Noticias de una operación.—De columna en columna.

El general Weyler continúa dictando disposiciones de organización.

El general Arolas ha recibido órdenes de ocupar con su columna todos los puntos estratégicos desde donde pueda cortar á los rebeldes que están en la provincia de la Habana el paso á la de Matanzas.

Circulan rumores todavía no confirmados de que ha sido copado por nuestras tropas en la provincia de Pinar del Rio un numeroso grupo de insurrectos que intentaba pasar á la de la Habana.

Se han recibido tambien noticias varias que hay que depurar y precisar sobre una operación militar que ha debido ser importante y que es indudablemente efecto de lo bien combinadas que ahora operan nuestras columnas y de la actividad con que se mueven.

Una partida numerosa quiso forzar la línea que forman nuestras tropas por el punto que ocupa la columna del general Ibañez Aldecoa. Esta les hizo frente á los insurrectos que huyeron: quisieron pasar por otro lado, pero tropezaron con la columna Linares que tambien les hicieron fuego. Huyeron nuevamente y al intentar forzar por otro lado el paso, les salió al paso la columna Fort.

Ante el fuego de ésta los insurrectos se dispersaron. En todos sus encuentros sufrieron bajas.

Un convoy de heridos.—Sin pasar á Matanzas.—Acosamiento continuo.—Propósitos de los rebeldes.—Nuevos combates.—Lacret y Banderas.

Algunos habitantes de la parte Sur de la provincia de la Habana, dicen que aueayer, vieron desfilar hacia la Cámara un convoy de heridos insurrectos. Estos eran muchos.

Se sabe seguramente que ni Antonio Maceo ni Máximo Gómez han logrado pasar á la provincia de Matanzas. Las partidas que mandan se mueven con una actividad verdaderamente vertiginosa.

Los repetidos esfuerzos por salvar el círculo formado por nuestras columnas han sido infructuosos; y como estas les acosan incesantemente, Maceo y Gómez penetran de lo grave que puede llegar á ser su situación, realizan infinidad de movimientos inexplicables para desconcertar á nuestras tropas y procurar aprovechar algún descuido y, durante la noche, salvar las líneas españolas.

Noticias recibidas últimamente, dicen que las columnas Linares y Segura han atacado á las partidas que manda Máximo Gómez, causándoles muchos muertos y, teniendo tambien nosotros bastantes bajas. El encuentro fué con la columna Segura y luego llegó el general Linares que cañoneó á los insurrectos. Estos se desbandaron y huyeron tan precipitadamente que fué inútil su persecución.

Continúan las fuerzas del cabecilla Lacret en su empeño de llegar á la Sigüanea, hacia cuyo punto intentaban tambien dirigirse las vaughardias de Maceo y Gomez.

Parece que Quintin Banderas ha reunido todas las partidas que operaban en la provincia de Pinar del Rio, cerca de Paso Real.

Un despacho de Cienfuegos.—El partido de Unión Constitucional.—Dimisión retirada.

Una despacho de Cienfuegos dice que reunida la Junta directiva del partido de Unión Constitucional, acordó que una co-

misión de la misma marchase al ingenio Constancia, donde reside ahora el marqués de Apezteguía para rogarle que retire su dimisión de presidente de dicha Junta.

El marqués de Apezteguía ha accedido á los deseos de la comisión.

El partido autonomista.—Actitud probable.

Se dice y se da crédito por muchos al rumor, anunciando que si las Cortes son disueltas en las actuales circunstancias, el partido autonomista se retraerá de la lucha electoral.

Más noticias de lo de Jaruco.—Bajas.—Duración del combate.—Propósito de Maceo.—Ataque contra Máximo Gomez.—Dudas sobre el médico preso.—La columna Arolas.

Se han recibido algunos detalles más del ataque de Jaruco. Los insurrectos dejaron siete muertos y se llevaron muchos heridos. El combate duró desde las diez de la noche hasta las dos de la madrugada y por parte de los rebeldes lo dirigió en persona Antonio Maceo. Creen que Maceo se proponía entretener ahí el mayor tiempo posible para dar lugar á que acudiesen allí tropas españolas y dejasen estas descuidado algun punto por donde pudiera pasar á Matanzas Máximo Gomez. Este propósito resultó frustrado.

La columna del general Ibañez Aldecoa atacó al grupo de insurrectos en que va Máximo Gomez, pero el grupo se declaró en fuga verdaderamente vergonzosa. Luego el mismo grupo fué atacado por las columnas Linares y Segura, y como la vez anterior huyó á los primeros disparos.

Muchos dudan que el médico preso en la Habana sea el médico de Máximo Gomez. La columna del general Arolas ha marchado en tren militar hacia el límite entre las provincias de la Habana y Matanzas para cubrir la línea estratégica.

Vigilancia de las costas.—Soldado rebelde.—Ataque á un capitán.

Segun cablegrama de la Habana, el jefe del apostadero de aquel puerto ha salido á bordo del *Legazpi* á practicar una rigurosa vigilancia de las costas.

Todos los cañoneros y embarcaciones menores han recibido órdenes terminantes para que aquel servicio se realice con el mayor celo é interés.

Anteayer hubo en la Habana grande alarma promovida por un soldado de ingenieros.

Paseaba éste por la Calzada de la Reina, y empezó á lanzar fuertes vivas á Antonio Maceo y Máximo Gomez. A estas exclamaciones añadía grandes gritos, diciendo que él era insurrecto.

Un capitán que llegó á pasar por donde el exaltado soldado se hallaba quiso detenerle, pero el soldado no solo le desobedeció, sino que lanzándose sobre el capitán le quitó el revólver, disparándole con él dos tiros que hirieron al jefe.

Crónica

La llegada de nuestro valiente paisano el comandante don Francisco Casado ha sido ésta mañana un gran acontecimiento.

A esperarle en la estación han bajado comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento, el general gobernador interino señor Tablas, comisiones de todos los cuerpos militares, algunos de la familia del señor Casado y un inmenso público formado de gentes de todas las clases sociales.

Una música situada bajo la marquesina de la estación ha tocado á la llegada del tren; otra música estaba situada en el portal y la otra junto á la Diputación.

El señor Casado ha subido en el coche del general señor Tablas, acompañado de dicho señor, del comandante de Estado Mayor señor Vega y del ayudante del general señor San Pedro.

A este coche seguía una infinidad de coches ocupados por las comisiones y particulares, y las músicas militares; han recorrido las calles de Tacón, Valencia, plaza del Castillo, Chapitel, Mercaderes, San Saturnino hasta la calle Mayor en que se encuentra el domicilio del héroe del Sao del Indio.

En el pescante del coche venía el asistente del comandante Casado conduciendo las mulas que usa su amo.

Un inmenso gentío seguía á la comitiva y las calles estaban llenas de gente que aclamaba al valiente militar.

Al llegar á su casa el señor Casado se ha visto obligado á salir al balcón á saludar á la muchedumbre entusiasmada.

EL LIBERAL NAVARRO saluda afectuosísimamente al señor Casado y le da la bienvenida.

Muchas personas han visitado al señor Casado en su domicilio, ansiosas de estrechar la mano del valiente navarro.

Nuestro valiente paisano don Francisco Casado, que como ya saben nuestros lectores fué, siendo teniente, de voluntario á Cuba, donde se ha batido en numerosos combates recibiendo varias heridas. Luchó personalmente y logró dar muerte al cabecilla Flor Combat, ha obtenido por acciones de guerra las cruces roja sencilla, roja de María Cristina y cruz roja del mérito militar pensionada; le han sido concedidos tambien dos ascensos, pues actualmente tiene el empleo de comandante.

El señor Casado nació en Sesma donde vivió hasta que ingresó en el ejército como voluntario; despues ha vivido bastante tiempo en Pamplona en donde tiene sus padres y parte de su familia.

Leemos en *La Lealtad Navarra*: «Hemos oido que las importantes sociedades musicales Santa Cecilia y Orfeón Pamplonés preparan conciertos que se verificarán en algunos de los dias festivos de la presente cuaresma.»

Celebremos que resulta cierta la noticia.

Previos los ejercicios correspondientes, verificados en la Facultad de medicina de Zaragoza, ha obtenido el título de profesora en Partos la señorita Ventura Moratel, hija del conocido practicante don Benito.

Reciba nuestra enhorabuena.

Dicen de Vera que en una fabrica de aquella villa dos trabajadores sostuvieron una reyerta, resultando uno de ellos con leves heridas en la cabeza.

En Viana las autoridades han recogido armas de uso prohibido á varios vecinos de aquella ciudad.

La guardia civil de Iruzun ha detenido y puesto á disposición del juez municipal del valle de Atez, al vecino de Eguaras Ramón Gonzalez Oteiza, por hurto de una yegua en la feria celebrada en esta ciudad el 12 de Julio último.

La yegua pertenecía al vecino de Lumbier Luis Cortabe.

Nuestro distinguido amigo el capitán de caballería don Bruno Echénique y Maquí, que con motivo de su ascenso habia sido trasladado á otro regimiento, ha sido destinado nuevamente al de dragones de Numancia.

Mucho celebramos que el señor Echénique se quede entre nosotros.

Los agentes municipales llevaron anoche al Hospital Provincial á un sugeto que estaba herido.

Ha sido denunciado un carrero que con su vehículo ha causado destrozos en la acera de la calle de Tacón, junto á la recaudación principal de puertas.

A la comandancia de esta provincia han sido destinados los carabineros Agustin Estevez y José Fernandez.

Ha sido nombrado administrador de Correos de Viteria don Indalecio Garcia Varela, hijo político de nuestro respetable amigo particular don Fermín Roncal.

Telegrafian á un periódico diciendo que el señor Ortí y Lara, que recientemente se separó del partido integrista, ha ingresado en el partido conservador.

¡Cómo cambian los tiempos!

Ha sido ascendido á segundo teniente de infantería don Santiago Gonzalez Tablas, hijo del general de brigada del mismo apellido. Nuestra enhorabuena.

No es don Joaquín Sanchez Gómez, sino su hermano don José, el general de división ascendido á teniente general.

Nuestro paisano el padre Luis Milagro ha sido nombrado superior de los Filipenses que residen en Tudela.

Siendo muchos los Ayuntamientos de esta provincia que carecen de inspector de carnes, faltando con tal motivo á las leyes vigentes y muy especialmente á una circular dictada por este gobierno civil hace cuatro años, el señor gobernador ha reiterado á los alcaldes de los indicados Ayuntamientos el más exacto cumplimiento de dicha circular, haciéndoles presente que la inobservancia y negligencia en este asunto que tanto importará á la salud pública la castigará con rigor.

Ha sido caducada la concesión de la mina de cobre *Estrella*, sita en término del valle de Baztan.

Dice *La Tradición Navarra*:

«A varias personas hemos oido esta temporada, que los pobres socorridos en esta ciudad con la ración diaria de la Misericordia, solo pueden utilizar el pan, por las pésimas condiciones en que se les da la legumbre. Rogamos á la comisión municipal de Bene-

fiencia se enter sulta ci sucesiv Dispi si, com mación ser cier se dentu

El L guiente mente: «Seg chego, Marzo, gión de 25 kiló Este plosión parte d Afor gos no se han De otra es la pa conserv Hast los astr nómom trónom quilo.

En M de un 20, firm la curio ga por de la n sa del i ¡Si te ex-viuc

Esta es dica

La E asociado potencia bacalo esta Em un modo dos, no t medades sito para monar, senteria cadas po Su sal exige de niños, sa pues tam manifiesta un vacío cas, impo despecti

Cada d Todas est fortuna d recurrir a za. Deñá don Sim perfume Paris.

Ar

papa A sou

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

Ar

ficencia y en particular al concejal-visitador, se enteren de ello con toda exactitud, y si resulta cierto, hagan se corrija esa falta para lo sucesivo en bien del menesteroso.

El Labriego, de Ciudad Real, publica la siguiente noticia, nada tranquilizadora seguramente:

Según pronósticos de un astrónomo manchego, muy en breve, acaso a mediados de Marzo, caerá un aerolito, desprendido de región desconocida, y hará su explosión a unos 25 kilómetros de la altura máxima de la tierra.

Afortunadamente los astrónomos manchegos no merecen el menor crédito, por lo que se han desacreditado en recientes predicciones.

En Mallavia se verificó días pasados la boda de un viudo de 54 años con una muchacha de 20, firmandose el contrato, en el cual aparece la curiosa cláusula de que, mediante la entrega por el «novio» de 50 ducados a la madre de la novia, la suegra no podrá entrar en la casa del nuevo matrimonio.

Esta es la unánime opinión de la facultad médica de todo el mundo. (Desconfiar de las imitaciones.)

La Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao, asociado a los hipofosfitos de cal y de sosa, es de una potencia terapéutica muy superior al simple aceite de bacalao y a los jarabes de hipofosfitos.

La Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao, asociado a los hipofosfitos de cal y de sosa, es de una potencia terapéutica muy superior al simple aceite de bacalao y a los jarabes de hipofosfitos.

Dr. PAZ NOVOA. Cada día se ve surgir algún específico para el cutis. Todas estas panaceas, que no son sino afeites, hace la fortuna de la Crema Simon, a la que se está obligado a recurrir si se quiere volver a tener el frescor y la belleza.

Dr. PAZ NOVOA. Cada día se ve surgir algún específico para el cutis. Todas estas panaceas, que no son sino afeites, hace la fortuna de la Crema Simon, a la que se está obligado a recurrir si se quiere volver a tener el frescor y la belleza.

Artículos militares surtido completo. 5, Calceteros, 5. Sombreros para caballeros y niños de alta novedad.

Sección amena

CANTARES. Dos ojos negros y hermosos en una cara morena cambian la más dura pena por sufrimientos forzosos. El cantar que es bien cantado el sentimiento promueve; y llevando algo encerrado manda calor a la nieve.

muchos sin poder quieren mandar al mundo. Ante Dios ante los hombres le juraste eterna fé, y al poco tiempo querías el juramento romper. El amigo que es amigo debe ser franco y leal... ¡qué pocos amigos tengo en esta gran sociedad!

Boletín religioso

SANTODE HOY.—San Félix ob. SANTO DE MAÑANA.—San Pascasio ob. NO HAY quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el Gran taller de decoración de Juan Irigaray NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche) Estatuas, bastos, columnas é infinitad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas. Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 12'4 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 2'1 sobre cero.

ULTIMA HORA

Por teléfono. Madrid 21 (10'15 m.) REUNION DE CABECILLAS

Por un telegrama particular sábese que en la mañana del día 18 del actual reunieron en el ingenio Santa Amalia los jefes del separatismo Máximo Gomez y Maceo, y los cabecillas Massó, Miró, Castillo, Nuñez y otros.

Todos ellos dieron cuenta al generalísimo de los encuentros en que habían tomado parte y estado de sus fuerzas y discutieron los planes que han de poner en práctica en lo sucesivo.

Madrid 21 (10'43 m.) MAXIMO GOMEZ BATIDO. La columna del general Aldecoa ha batido a las fuerzas de Máximo Gomez en el potrero Navio.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

Madrid 21 (11'14 m.) UN TENIENTE APRESADO. Dicen de Pinar del Rio que los insurrectos han apresado al teniente don Urbano Ramiro García y que allí se cree que los rebeldes han ahorcado al citado oficial.

moso Guillermón, que, como su padre, iba al frente de una numerosa partida de insurrectos y fué herido en un combate que tuvo hace poco tiempo con nuestras tropas.

Madrid 21 (11'41 m.) PALIZA A MACEO

En jurisdicción de Santa Catalina han sido encontradas por la columna del coronel Hernandez las fuerzas de Maceo que huían despues de su ataque á Jaruco.

La columna Hernandez batió á los mambises que sufrieron algunas bajas aunque rehuyeron el combate y continuaron su huida.

Sin embargo la columna Molina, que operaba en combinación con la de Hernandez, alcanzó al enemigo entre Santa Catalina y San Nicolas, librándose entonces un sangriento combate del que hasta ahora no se tienen nuevos detalles.

Solo se sabe que las fuerzas de Maceo quedaron dispersas y maltrechas y que los rebeldes huyeron desordenadamente, cargando con muchos heridos y muertos.

Madrid 21 (12'23 t.) ¿SERA VERDAD?

Dice un telegrama particular de la Habana que allí circula con mucha insistencia el rumor de que en el encuentro que las columnas Hernandez y Molina han tenido con las fuerzas de Antonio Maceo, ha resultado muerto este cabecilla.

Madrid 20 (1 t.) DON MAXIMO ALCANZADO. La columna Segura ha alcanzado nuevamente á las fuerzas del generalísimo en Loma Vija.

Máximo Gomez iba acompañado de trescientos ginetes que huyeron al encontrarse frente á nuestras tropas que nuevamente les alcanzaron.

Dícese que Máximo Gomez está herido, pero la noticia no se ha confirmado oficialmente. Almodóvar.

Anuncios preferentes

Molino harinero. El día 24 del corriente mes, á las once de la mañana, se subastará á pliego cerrado el arriendo por tres años del molino de Villafranca de Navarra en la notaría de don Polonio Escolá, donde se exhibirá á todo el que lo desee el pliego de condiciones. 2-3

A los albañiles y carpinteros. En los antiguos y acreditados almacenes de maderas y carpintería de Tomás Lapoya, Pellejerías 76, Santo-Andía 33 y 35 y Rochapea 57, se vende yeso superior de 0'75 á 0'90 céntimos saco. También se ha recibido una gran remesa de madera y tabla á precios económicos. 11-15 (a)

Fabrica de sombreros y depósito de boinas. Ventas al por mayor y menor. Calceteros 5, Pamplona. Se desean dos aprendices con buenos informes.

Nuevo establecimiento de vinos y licores. Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinícola, calle de San Lorenzo, número 16. También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc. NO CONFUNDIRSE 16.) (SAN LORENZO.)-(16)

Arriendo de fragua y habitación. EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS». Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas. Salustiano Eusa.

Arriendo de habitaciones. Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas. Salustiano Eusa.

A las empresas é industrias OCASION PROPICIA. Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

Academia preparatoria para la carrera de matemática dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!! ¿Cuál de ellos es mejor??? Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona? Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre. San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Las Personas que conocen las PILBORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS. no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Vino superior de Artajona. Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navariláz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas. NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

FALTA DE FUERZAS. ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, CONSUMCION. EL HIERRO BRAVAIS. representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Ejíjase la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Potápor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa. Ilustrado con más de 1.000 figuras. Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

CARBONES MINERALES SUPERIORES especiales para cocinas económicas ANTRACOLITA,--REGENTE-- GALLETA. Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal. Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas. Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solucion queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.—PAMPLONA, farmacia de J. Valencia

ACEITE HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable y el más nutritivo

Curan ANEMIA, TÍISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.
El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

EMULSION HOGG

Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda
Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños.

LICOR LAVILLE GOTA

del G. REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CÁPSULAS SUPREPÉRICAS MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado cuagético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS

Para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Dolores de Estomago. - 50 Años de Exito.

Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". - Paris, 14, r. Beaux-Arts.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR en el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

4197

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{IA} — PARÍS

ANTIGUOS RESFRIADOS
BRONQUITIS - CATARROS
ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

4198

ENFERMEDADES NERVIOSAS

CÁPSULAS del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

Las Verdaderas Cápsulas CLIN de Bromuro de Alcanfor se emplean en las Afecciones nerviosas y del Cerebro y en las enfermedades siguientes: Asma, Insomnio, Afecciones del Corazón, Histerico, Epilepsia, Alucinaciones, Aturdimiento, Jaqueca, Enfermedades de las vías urinarias y para calmar las excitaciones de toda clase.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas de Bromuro de Alcanfor de CLIN Y C^{IA} de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur FARINE LACTÉE NESTLÉ 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejica (Exigir la marca de « la Mujer de 3 piernas »).

La Cajita 1^{ra} 30 Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1^{ra} 30 La Cajita

TARIN, Farmacéutico de 1^{ra} Clase, ex-interno de los Hospitales PARIS — 9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{IA}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.